



奋斗百年路 启航新征程

在这场同严重疫情的殊死较量中，中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

2020年9月8日，习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话

弘扬伟大抗疫精神 共筑民族复兴伟力

冯兵 尚爽

面临突如其来的重大疫情，中国人民和中华民族愈挫愈勇，在磨难中成长、从磨难中奋起，以伟大抗疫精神取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。

弘扬生命至上的抗疫精神，永葆人民至上、服务人民的为民情怀。在重大疫情面前，人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价，这集中体现了中华民族深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求，深刻诠释了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨。江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中，弘扬生命至上的抗疫精神，就是要永葆人民至上、服务人民的为民情怀，牢记中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民，始终把人民立场作为根本政治立场；就是要锤炼初心、根本不动摇，增强使命感和责任感，把人民利益摆在至高无上的地位，使一切有利于造福人民的源泉充分涌流；就是要与人民休戚与共、生死相依，始终着眼于人民的美好生活向往举旗定向、谋篇布局，不断把中国特色社会主义事业推向前进。

弘扬举国同心的抗疫精神，汇聚万众一心、众志成城的团结伟力。面对重大疫情，广大人民群众生死较量不畏难、千难万险不退缩，以各种方式为疫情防控操心出力，集中体现了中国人民万众一心、同舟共济的团结伟力，生动诠释了团结就是力量的时代画卷。我们的前进道路布满荆棘坎坷、艰难险阻，亟需伟大精神凝心聚力，弘扬举国同心的抗疫精神，就是要全国人民同心同德、同向同行，心往一处想、劲往一处使，汇聚万众一心、众志成城的团结伟力；就是要把个人冷暖、集体荣辱、国家安危融为一体，广泛凝聚团结奋斗、勇挑重担、奋勇当先的正能量；就是要将小我融入大我，将个人梦融入中国梦，在中国人民突破自我、实现价值的拼搏中迸发出民族复兴的历史伟力。

弘扬舍生忘死的抗疫精神，增强敢打必胜、攻坚克难的顽强意志。在国家危难之际，我是党员我先上，疫情不退我不退的铿锵誓言，共赴国难舍我其谁的担当精神，集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何

困难所压倒的顽强意志。面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的发展任务，迫切需要伟大精神鼓舞顽强斗志，弘扬舍生忘死的抗疫精神，就是要增强敢打必胜、攻坚克难的顽强意志，困难面前不低头、挑战面前我先上、危险面前敢担当；就是要锻造经千难而前仆后继，历万险而锲而不舍的坚毅毅力，以咬定青山不放松、不破楼兰终不还的拼劲韧劲直面问题矛盾、勇接风险挑战；就是要逆行而上、砥砺前行，以舍生忘死的牺牲情怀、不惧艰险的斗争精神、忘我付出的奉献精神增强前进道路上的坚定性、执着心、无畏心，助推中华民族伟大复兴中国梦的早日实现。

弘扬尊重科学的抗疫精神，砥砺求真务实、开拓创新的实践品格。面对新型传染性传染病，我们秉持科学精神、科学态度，把遵循科学规律贯穿到决策指挥、病患治疗、技术攻关、社会治理各方面全过程，集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中，弘扬尊重科学的抗疫精神，就是要不断发扬科学精神，赓续中华民族苟日新、日日新、又日新的精神禀赋，砥砺求真务实、开拓创新的实践品格；就是要尊重科学，增强全民科技创新意识，自觉把自己的科学追求融入建设社会主义现代化国家的伟大事业中去；就是要高度重视科学，善于运用科学，发挥科学思维、科学理念、科学精神、科学技术引领社会发展的重要作用，为进行各种具有新的历史特点的伟大斗争提供重要保障。

弘扬命运与共的抗疫精神，彰显和衷共济、共谋发展的担当。面对疫情的全球肆虐，我们秉承天下一家的理念，不仅对中国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责，集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中，弘扬命运与共的抗疫精神，就是要传承中华民族天下一家、协和万邦的古道热肠和人性关怀，彰显和衷共济、共谋发展的担当；就是要顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者；就是要牢记并践行人类命运共同体理念，在竞争中合作，在合作中共赢，为建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界作出中国贡献。

(作者冯兵系四川大学马克思主义学院教授、博士生导师，作者尚爽系四川大学马克思主义学院博士研究生)



2020年4月9日，武汉雷神山医院，最后一批援鄂医疗队集中撤离仪式上，挥舞国旗的青年医护人员。

中青报 中青网记者 赵迪/摄



2020年3月5日，武汉市金银潭医院重症监护病房，医护人员在抢救一位病情突然恶化的46岁新冠肺炎重症患者。

中青报 中青网记者 赵迪/摄



2020年2月21日，武汉火神山医院感染八科，医护人员在病房内了解患者的情况。

中青报 中青网记者 李峥/摄

一场史无前例的疫情产生巨大冲击波

庚子抗疫让 强国一代 急速蜕变成长

中青报 中青网记者 朱娟娟 雷宇



武汉人汪洋自认是个腼腆的人。2020年以来，这个32岁的年轻人在朋友圈总共发了6条动态，5条与抗疫有关。

新近的一条在今年7月9日，那是抗疫题材电影《中国医生》全国公映第一天，他去影院观看，无声的泪水几次滑落。去年1月，汪洋感染新冠肺炎，在火神山医院，是来自山东的援鄂医生护士，将他从死亡线上拉了回来。

白衣执甲，逆行出征，不是简简单单的一句话，我感受到的是沉甸甸的爱与力量。有你们，今天的武汉灯火通明，生机盎然。漫步江边，他敲下这段话。

33岁的新武汉人陈婷，原本觉得这座城市很吵，车多、人多。这个夏天，她突然爱上了骑行，一有空就穿行在大街小巷，感受它的人间烟火气。经历了疫情，再度打量，一切是那么生机勃勃。

一年多前，因为新冠病毒突袭，这座千万级人口的城市不得不按下“暂停键”。一场来自全国的援救与自救，在这个城市展开。76天后的4月8日零时，伴随江汉关的钟声，祖国四面八方千千万万的同胞们一齐守着屏幕，见证热干面重启。

在全国打响的这场与病毒的无声较量战中，武汉保卫战、湖北保卫战用3个月左右的时间取得决定性成果。随后，面对黑龙江、北京、河北等地局部地区疫情，我国接连进行有力防控，一次次取得胜利。

用生命与时间赛跑

搞快点，搞快点，这个事情一会儿都等不得，马上就搞！

2020年1月26日，大年初二晚，武汉市金银潭医院里，57岁的院长张定宇跛着脚，边加快脚步边对着电话吼。

自2019年12月29日起，这家全市唯一的传染病专科医院转入多名不明原因的病毒性肺炎患者。张定宇向全院发出疫情警示，组建隔离病区，防止交叉感染；带领医护人员为患者采集 肺泡灌洗液样本送检。这位患有渐冻症的院长告诉自己，在抢救生命的赛道上，必须跑得更快，才能和大家一起跑出病毒的魔掌。

风暴雨骤不及防地来临，仿佛倒下的多米诺骨牌，大量发烧、咳嗽、呼吸困难的人不断涌入武汉市各家医院。患者肺部CT

磨玻璃样，有华南海鲜市场接触史等信息，接二连三汇集。九省通衢的武汉，一时成为疫情的风暴眼。

警报迅速拉响。党中央第一时间实施集中统一领导，坚持将人民生命安全和身体健康放在首位，确立早发现、早报告、早隔离、早治疗，要求集中患者、集中专家、集中资源、集中救治，做到应检尽检、应收尽收、应治尽治。

2020年1月23日，农历腊月廿九，上午10点，离汉通道关闭，武汉封城。54万名湖北省和武汉市医务人员尽遣精锐出战，对病人的抢救分秒必争。

像打仗一样，每天在ICU工作至少六七个小时。时至今日，华中科技大学同济医学院附属同济医院心血管内科副教授周宁，仍记得与病毒搏斗的那些瞬间。

除夕前三天，周宁在工作期间感染新冠肺炎，痊愈后隔离期满，他又请缨去一线。2月9日，他作为第一批医务人员来到同济医院光谷院区。医院成立了多学科联合的重症治疗攻关团队，这是与死神较量的生死特战队，周宁是护心小分队骨干。

2月12日，50岁的程春生转入ICU，生命垂危。在周宁的主导下，医疗团队为老程用上ECMO(体外膜肺氧合)。10天后，老程得以自主呼吸，你活过来了！活过来了！那一刻，周宁不禁欢呼。

这动情的一幕传到网络，活过来了！被网友评论为2020年最动听的声音。程春生成为同济医院光谷院区新冠肺炎危重症患者中重获新生第一人。

不放弃任何一位患者，不放弃任何一点希望，费用全部由国家承担。为了让所有患者得到及时救治，2月3日，中央决定建设方舱医院。19天内，16座由会展中心、体育馆等改建的方舱医院全部投入运行。600多个集中隔离点迅速开辟而出。从出生仅30多个小时的婴儿到108岁的老人，生命得到全力护佑。

在这座千万人口的特大城市，社区工作者们在默默坚守，公安民警、辅警逆行向前，全省58万余名党员干部下沉社区(村)，许许多多的普通人挺身而出当起志愿者，为战“疫”燃起自己的一份光亮。

王炸天团 背后的中国力量

几乎快要撑不住了。回忆至暗时刻，武汉市红十字会医院党委副书记、院长熊念坦陈，当时不知道要撑多久，只有一个信念：顶住，就有希望。

疫情初期，这位80后院长率队，抢出全市首个新冠肺炎定点医院。2020年1月23日，门诊大厅密密麻麻全是人，门诊量一度达2400人次，是设计容量的3倍，刷新这家百年医院的历史高峰。

1月26日下午，四川省第一批援鄂医疗队的138名医护人员进驻，所有人的感觉是救星到了。

四川医疗队的专家将现有发热病人甄别分类，控制病人入口，重建医疗秩序。这是武汉红十字会医院开始好起来的第一个时间节点。随后，对病人分层管理，对ICU病房开始重建。

岂曰无衣，与子同袍。不仅在红会医院，除夕之夜起，全国各地的援救队伍陆续抵达。当晚，最初的三支解放军援鄂医疗队共450人抵达武汉天河机场。随后，全国346支国家医疗队4.26万名医务人员和965名公共卫生人员驰援湖北。

这里面，既有多支院士团队，也有年轻的95后医生。北协和、南湘雅、东齐鲁、西华西倾力派出四大天团，精锐军团武汉相遇，隔空互喊加油，感动亿万网友。

面对激增的患者与紧缺的床位，1月23日，武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部紧急决定参照北京小汤山模式，火速建设一所可容纳1000张床位的火神山医院。

疫情严峻，武汉封城，春节停工，工厂停工。中建集团拨付专项资金，建设队伍与资源向项目现场集中，4万名建设者报名逆行出征。全国各地2000多家供应商和分包商行动起来，2500余台大型设备及运输车辆集结武汉。

国家电网、中国电信、中国石油等央企披星戴月确保施工现场电、网、油、气等供应。中信建筑设计院1天内就拿出设计方案，武汉建设、武汉市政、汉阳市政等众多企业共同参与项目建设。

中建三局90后员工肖帅，原本在广州父母家中过年。得知消息，肖帅驾车赶回武汉。1400公里路程，17个小时后，他出现在施工现场。

工地分布着很多班组，泥泞的滩涂上，密密麻麻的挖掘机夜以继日地赶工。建设者们连轴转，肖帅记得，最累时，管子上、塑料堆上，只要稍微软一点的地方，躺下就能睡着。

河南沈丘的冬瓜、上海青，四川资中的血橙，一辆辆挂着武汉加油横幅的货车载着全国人民的心意，昼夜奔向施工现场。

几千万人当起云监工。摄像头扫见繁忙的工地全景，看不清黄色安全帽下的面孔。正是这些默默工作者的拼抢，令人惊叹的中国速度。

2020年2月2日上午9点，火神山医院正式交付。4天后，设置1600张床位的雷神山医院交付。正常情况下，建设这样体量的医院，至少需要两年工期。

2020年4月8日，武汉终于迎来解封时刻。湖北、武汉有序复工复产，疫后重振跑出加速度。中央和国家机关各部委继续加大支持力度，帮助解决实际困难和具体问题。各地网友上下一心、守望相助，掀起我为湖北拼一单热潮，热干面成了网红食品。2021年一季度，武汉GDP比去年同期增长58.4%。

这一代年轻人是靠得住的

像蜘蛛侠戴上面具，飞檐走壁拯救世界。2020年1月23日，武汉市90后的小学教师华雨辰决定为抗击疫情做些力所能及的事情。她开着自己的车，戴上口罩，梳着高马尾，出门做了志愿者。

最好的结果？她想过，就是被感染。但自己年轻，只要防护得当应该问题不大。刚开始跟很多青年一样，华雨辰总觉得书本上的民族精神距离自己很远。在她的记忆里，灾难定格在98年大洪水，她的父亲在长江扛着沙包抗洪；2003年，非典横行，她亲眼所见学校给每个学生发预防药品；2008年，汶川地震，她从电视中了解全国人民驰援汶川。这次疫情，给她上了生动一课。好像瞬间把我们为什么活着的那种底色翻了出来。华雨辰认为，这种底色，就是天灾兴亡，匹夫有责。

得知武汉新冠病毒肆虐的消息时，江夏区金口中心卫生院湖分血液检验科医生甘如意正在老家荆州公安县体检。24岁的甘如意决定尽快赶回医院上班，好让在一线防疫疲惫的同事休息。95后女孩骑行4天3夜返岗上班的新闻，像大西洋吹过来的暖风，让人在寒冷的冬天看到一股逆流而上的力量。

如意的故事感动了无数人。甘如意去参加宣讲、看抗疫情，认识了在疫情期间的医护人员和志愿者，觉得自己收获挺大。那么多敢于站出来平凡英雄，从他们身上也能感受到背后的精神。

从前，无论开会还是做事，这个年轻姑娘总不爱表达。疫后一年，同事董莉感慨，现在，甘如意能说出自己的想法，即使在外面参加完宣讲活动，也想着赶回来继续做化验科工作，学习行政管理专业。这是个加速点，加速了她的成长。

如何看待抗疫中的青年一代？面对这次重大灾难，事实证明这一代年轻人是靠得住的。在武汉疫情最困难时，中国科学院院士、武汉大学校长龚贤康到方舱医院看望医护人员，护士们坦陈，刚来时都怕，接触到病人后，本能的职业操守促使自己干好工作，其他就想得很少。人就是这样，就像战场上的士兵冲锋，枪一响什么都不怕了。

人无精神则不立，国无精神则不强。龚贤康院士说，回望历史，历经几千年风雨的中华民族之所以能在危难中愈挫愈勇、不断奋起，正是因为有一种宝贵的民族精神在支撑。

一场史无前例的疫情所产生的巨大冲击波，必将让身处其中的年轻人急速蜕变和成长。庚子抗疫，注定是这一代人奋斗精神的原点。在长期致力研究中国精神的专家、华中师范大学马克思主义学院徐秉国副教授看来，抗疫精神就是苦难中磨砺出的宝贵财富，要把它当作星星之火、放射出可以燎原的光芒。

责任编辑 / 李新玲
版面编辑 / 张蕾
美术编辑 / 李晗